

## История школы в Желудке

Знать историю своего края очень важно для каждого человека. Ведь это – твоя Родина. На уроках в школе мы изучаем историю своего посёлка, его достопримечательностей. Самой главной достопримечательностью любого селения являются люди, которые в нём живут, создают его, любят и берегут. Каждый человек начинает своё образование со школы. Его отношение к окружающему, личные качества во многом зависят от того, какие люди давали ему знания, какой была его школа. Поэтому знать историю своей школы, историю людей, её создающих, важно для каждого ученика. Порой, вспоминая о школьных годах, мы задумываемся о том, а что значит школа для нашего посёлка? Помогает ли она ему развиваться и процветать?

Из воспоминаний бывшего директора школы  
Прусского Яна Францевича

Образование в нашем посёлке имеет глубокие корни. По рассказам старожил, школа в Желудке работала уже в начале прошлого века. Известно 5 зданий, в которых шли учебные занятия.

Первоначально это был небольшой деревенский дом с двумя комнатами, где могли разместиться около двадцати учеников.

Размещался он на теперешней улице Арефьева. Во время Первой мировой войны это здание школы сгорело.

Новое здание школы было построено в 1917 году. С 1921 по 1939 год, когда Западная Беларусь, в том числе и Гродненщина, находилась в составе Польши, обучение велось на польском языке. В школе учились дети из разных сословий. Здание школы находилось в конце улицы 17 сентября, затем здесь размещался детский сад-ясли. В настоящее время его уже нет.

Известно, что в посёлке действовали 2 еврейские школы, в которых учебные предметы изучались на иврите и идиш.

В 1937 году в Желудке построили новую деревянную двухэтажную школу, которая функционировала до 2004 года. Долгое время, вплоть до закрытия, в ней обучались учащиеся начальных классов, а знания давали детям учителя от Бога, у которых вся трудовая деятельность прошла в этой школе. Помним учителей 1960–80-х: Королёву Тамару Антоновну, Бахланову Анну Кузьминичну, Иванкину Ольгу Васильевну, Хотелеву А. И., Беленок Нину Петровну, Валюкевич Софью Ивановну, Хилько Полину Алексеевну, Плешкову и др., завучем некоторое время



была в этой школе Рудая Станислава Михайловна. При начальной школе работала и библиотека, бессменной заведующей которой была Жигиревич Мария Михайловна.

Первый выпуск средней школы советского образца состоялся в 1949 году. Аттестат зрелости получили 11 учащихся. Известно, что все выпускники поступили в высшие учебные заведения, в основном педагогические. Среди них был Беленок Пётр Никитич, учитель математики, будущий директор Школы рабочей молодёжи в г.п. Желудок, которая размещалась в стенах этого учебного заведения. Далее Пётр Никитич работал инспектором Желудокского отдела образования, затем учителем математики в Желудокской средней школе. Школу называли «новая», т.к. современное трёхэтажное здание средней школы было построено в 1959 году. Также учениками этого выпуска были учитель географии Рудая Станислава Михайловна и учитель математики Дубровник (Дрык) Мария Викентьевна, которые всю жизнь проработали в родной Желудокской школе.

«Новая школа» начала функционировать со второго полу-



*Статьи из Желудокской районной газеты «За Радзіму» 1959 г., 1960 г.*

годия 1960 учебного года, с января. Здание школы строилось как подарок жителям к 42-летию Великого Октября. В то время Желудок являлся районным центром, и в уютных классах школы обучалось почти 800 учащихся. Занятия велись в две смены, т.к. школа была рассчитана на 400 мест. Первый выпуск из «новой школы» состоялся тоже в 1960 году.

Потом школа стала школой производственного обучения, т.к. в то время решили обучать школьников азам профессий. Для мальчиков были организованы курсы водителей, все ходили на эти курсы и учились этой профессии. Учащиеся курсов не шли сдавать выпускные экзамены, т.к. никто из них и не мечтал о собственной машине – жизненный уровень был невысоким.

Руководил новой школой в 60-е годы директор Зуев Сергей Семёнович (по специальности – учитель истории). Сменил его Марук Михаил Николаевич (специальность – учитель русского языка и литературы), который руководил школой с 1962 по 1964 год.

В 1964 году должность директора предложили Дрыку Алексею Алексеевичу (специальность – учитель физики), до этого



он работал заместителем заведующего областным сельским облисполкомом, затем заместителем областного отдела образования. Посвятил Желудокской школе Алексей Алексеевич около 30 лет, проработав на этой должности до 1990 года. В эти годы школа славилась сильными и учителями и выпускниками.

Свой директорский опыт Алексей Алексеевич Дрык передал Прусскому Яну Францевичу. Родился Ян Францевич в 1944 году в г.п. Желудок. В 1962 году закончил Желудокскую среднюю школу и сразу начал свою педагогическую деятельность как учитель физики и физкультуры в школе д. Сороки. В то время в школах не хватало учителей со специальным образованием, некоторых брали на работу со средним образованием. Проработал Ян Францевич там полтора года, в 1963 году его призвали в армию, в 1966-м он вернулся и был назначен учителем физкультуры в Каменскую среднюю школу. Здесь Ян Францевич познакомился со своей будущей женой и матерью своих детей Лилией Ивановной, которая работала после окончания ВУЗа учителем математики в этой же школе. Вскоре молодую семью перевели в Первомайскую среднюю школу, а в 1967 году Ян Францевич поступил в Минский институт физической культуры, который окончил в 1972 году. В 1971 году Лилия Ивановна



*Ян Францевич в начале своей директорской карьеры*

и Ян Францевич были переведены на работу в Желудокскую среднюю школу. С 1975 года Ян Францевич работал в школе организатором внешкольной и внеклассной работы, а с 1990 года – директором. Ян Францевич проработал на должности директора школы почти 15 лет.

В 2005 году передал свои директорские полномочия Василькевичу Владимиру Анатольевичу (специальность – учитель истории), который работает директором Желудокской средней школы и по сей

день. Но долгое время, будучи на пенсии, Ян Францевич работал в школе спортивным тренером.

В 1971 году, в связи со 100-летием Парижской коммуны, Желудокской школе было присвоено имя Валерия Врублевского, уроженца нашего поселка. Валерий Врублевский был одним из руководителей восстания в Беларуси и Польше в 1863 году, а впоследствии стал генералом Парижской коммуны.

В 2004 году учащиеся начальной школы перешли в здание бывшего медицинского училища, которое после капитального ремонта обрело новое дыхание. В 2019 году в связи с уменьшением учащихся в школе начальную школу перевели в здание средней школы.

В 2012–2013 гг. начала функционировать двухэтажная пристройка к зданию средней школы (новостройка). В этом помещении сейчас размещаются столовая, библиотека и актовый зал.

С 1951 года и по настоящее время школа выпустила 61



*Желудокской школе присвоено имя В. Врублевского, 1971 г.*

учащегося с золотой медалью и 37 – с серебряной. Это – историческая гордость школы.

Среди учителей школы были настоящие мастера педагогического труда. Своим становлением и развитием школа обязана преподавательскому составу.

Учителя физики: Дрык А. А., Столярчук А. А. (ныне работает в Национальной академии наук Беларуси), Лебедева Э. В., Кравчук В. С., Потейкович Л. С. и др.

Учителя английского языка: Бондарева Г. Ю., Костюк И. И., Грибок А. П., Дербук И. А, Бондурка (Пашук), Качановская Г. П. и др.

Учителя математики: Бурнейко Н. Ф., Дубровник М. В., Дубровник В. П., Дубровник Я. М., Беленок П. Н., Аксамит Т. И, Прусская Л. И. и др.

Учителя географии: Рудая С. М., Баклага, Дорохович М. И. (подготовлены призёры республиканских олимпиад по географии) и др.

Русский язык: Деш Г. М., Русак Т. Ф., Барсукова (Циунчик) Т. Д., Нацкович Ф. С., Марук Е. С., Марук М. Н., Глазунова В. С., Егорова М. Ф., Баклага З. Ф., Будревич Т. П. и др.

Белорусский язык: Коптелова Е. Г. – орден Трудового Красного Знамени за успехи детей, Цыбрук Н. И., Ярмантович Г. Н., и др.

Учителя химии: Захаревич В. И., Хомич А. Т. и др.

Учителя биологии: Стома А. И., Рушницкая Т. П., Панасевич В. М. и др.

Учителя истории: Зуев С. С., Советников П. С., Будревич В. В. и др.

Учителя физкультуры: Бархатов И. М., Прусский Я. Ф., Петрашко В. В. и др.

Много прекрасных людей подарил посёлок Желудок нашей стране и даже бывшему Советскому Союзу. У многих выпускников интересная и богатая судьба. Среди них председатели колхозов, врачи, учителя, рабочие, военные, ученые, музыканты и др. Школа гордится такими выпускниками:

Климович И. И., – доктор медицинских наук, работает на кафедре в Гродненском медицинском институте;

Дятчик Р. М., Будревич А. Т. – доктора медицинских наук;  
Корко В. М. – доктор технических наук;  
Хацук И. П. – конструктор, кандидат технических наук;  
Стома Н. Н. – учитель иностр. языков, композитор;  
Цыбульский Г. – преподаватель в Гродненском аграрном университете;

Остапович Е. А. – главный врач Желудокской горпоселковой больницы;

Гузь С. Ю. – директор агрокомплекса «Желудокский»;  
Пашук Т. – директор Гродненского медицинского колледжа;  
Людкевич Ю. Н. – заместитель начальника кафедры Краснодарского университета, кандидат юридических наук, полковник полиции;

Барковский Г. Ф. – генерал-майор, доктор наук, руководитель титулованного и популярного учебного заведения в стране – Краснодарского президентского кадетского училища;

Рудый С. С. – заместитель командира военного училища в Ростове-на-Дону.

Соболь А. В. – полковник медицинской службы, заслуженный врач России.

К сожалению, это лишь часть известных выпускников.

Школа остаётся в сердце человека светлым этапом на его пути. Именно в школе мы получаем свои знания, достоверные ответы на многие вопросы, и это способствует развитию личности каждого человека. Учителя воспитывают любовь к Отечеству, интерес к его прошлому. Это позволяет нам ощутить себя причастными к истории родного края. Школа – это путевка в дальнейшую жизнь, и оттого, как мы проявим себя в школьные годы, будет зависеть наш дальнейший жизненный путь. В истории школы отражается история страны. Это важная часть истории посёлка.



